言出必践,是中国共产党执政的鲜 明风格。习主席近日在中央城市工作 会议上强调:"事情说了,得听到落地的 回响,看看落实得到底怎么样。""得听 到落地的回响",蕴含着如何落实的方

法论,体现了实干笃行的担当精神,迫 切需要各级领导干部拿出真抓的实劲、 敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲,

抓落实是一切工作和事业成功的 根本路径,是党的政治路线、思想路线、

群众路线的根本要求,也是各级领导干

部的根本职责所在。"为政贵在行,以实

则治,以文则不治"。抓而不紧、落而

不实,再好的蓝图只能是一纸空文,再

近的目标只能是镜花水月。部队是要

打仗的,更要在落实上较真碰硬、不打

折扣。1957年,彭德怀同志在批评某

部党委工作落实不力时严肃指出:"光

安排工作,不挽起袖子一个个抓到位,

比不安排还坏……这样的党委战士咋

叮当声。习主席曾在《之江新语》中

鲜明提出"抓落实如敲钉子"的重要

观点: 钉不到点上, 钉子要打歪: 钉到

了点上,只钉一两下,钉子会掉下来;

钉个三四下,过不久钉子仍然会松

动;只有连钉七八下,这颗钉子才能

牢固。这生动而形象地告诉我们,小

到推进具体一项工作,大到实现强国

建设、民族复兴伟业,都需要发扬"钉

钉子精神",锚定目标、真抓实干,稳

扎稳打、有板有眼,深入而持续地抓

嗒声。 习主席曾在《摆脱贫困》一书中

指出:"我推崇滴水穿石的景观,实在是

推崇一种前仆后继,甘于为总体成功牺

牲的完美人格;推崇一种胸有宏图、扎

扎实实、持之以恒、至死不渝的精神。"

多积尺寸之功,才能收到滴水穿石之

效。抓落实就是要有功成不必在我的

境界、功成必定有我的担当,多些抓铁

有痕、踏石留印的务实,少些急功近利、

好高骛远的空想,不采华名、不兴伪事,

一张蓝图绘到底、一任接着一任干,不

诺声。30多年前,习主席在担任福州

市委书记时提出:"要大力提倡'马上就

办'的工作精神,讲求工作时效,提高办

事效率,使少讲空话、狠抓落实在全市

进一步形成风气、形成习惯、形成规

矩。"良弓在手,贵在速发。"马上就办",

重在"马上",贵在"办实"。如期实现建

军一百年奋斗目标, 容不得我们疲疲沓

沓、拖拖拉拉。我们必须时刻保持等不

"落地的回响"是"马上就办"的承

见成效不撒手,不获全胜不收兵。

"落地的回响"是"滴水穿石"的嘀

好落实。

"落地的回响"是"挥锤敲钉"的

能服气,是不能带着部队打仗的。

把各项工作落到实处。

到

落

地

的

起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住

的责任感,在不折不扣抓落实、雷厉风

行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为

抓落实上下功夫,确保"件件有着落、事

笑声。"知屋漏者在宇下,知政失者在

草野。"对我军来说,上级的决策部署

和政策措施落实了没有,落实得好不

好,基层官兵感受最深。落实得好、落

实得快,官兵就拥护;落实得不好、落

实得慢,官兵就会有反映。习主席对

各级带兵人反复叮嘱:"要坚持士兵至

上、基层第一,真正关心关爱官兵,始

终把官兵冷暖放在心上。"基层是一切

工作的落脚点。我军抓落实的重心一

定要放在基层一线,眼睛向下看、身子

往下沉,常看官兵"脸色",多听官兵呼

声,"决不做自以为领导满意却让群众

失望的蠢事"不断推进和深化各项工

"落地的回响"是"群众满意"的欢

事有回音"

6

2025年7月30日 星期三

无边胜景在前头

-写在中国人民解放军建军98周年之际

■钱宗阳

"向前!向前!向前!我们的队伍

1939年冬,延安中央大礼堂,慷慨 激昂的歌声久久回荡。《八路军进行曲》

第一次公开演出,就受到热烈欢迎。 此后,伴随着一支支抗日队伍奔 赴前线,这首歌很快在抗日根据地广 泛流传,成为八路军官兵争相传唱的 "热歌"

也就是在那年冬天,日寇所谓的"名 将之花"阿部规秀被击毙于黄土岭。人 民军队的威名,又一次传遍华夏。

"脚踏着祖国的大地,背负着民族 的希望"。在神州陆沉的烽火岁月,在 中华民族最危险的时候,铿锵有力的歌 词、嘹亮刚劲的曲调,唱出了人民军队 的使命征途---

从青纱帐到芦苇荡,从高山峡谷到 平原江河,这支装备简陋的队伍,靠着 "小米加步枪",一次次与强大的敌人血 战搏杀,直到把侵略者赶出中国。

时间成就经典,血火淬炼雄师。后 来,这首歌几经修改,成为人民军队的 军歌。今天,熟悉的旋律依然回荡在耳 畔,歌唱着人民军队的浴血荣光,也提 醒着新时代人民军队的使命之重。

每年,从8月1日建军节到8月15 日日本投降日,日历只翻动14天。然 而,历史的脚步却格外沉重:从九一八 事变到日本宣布无条件投降,苦难深重 的中国人民,却进行了长达14年的艰苦

"没有一个人民的军队,便没有人 民的一切。"泣血的历史,反复诉说着这 个真理。正如习主席所说,"中华民族 走出苦难、中国人民实现解放,有赖于 一支英雄的人民军队;中华民族实现伟 大复兴,中国人民实现更加美好生活, 必须加快把人民军队建设成为世界一

当前,世界百年未有之大变局加 速演进,局部冲突和动荡频发,全球 性问题加剧,来自外部的打压遏制不 断升级,我国发展进入战略机遇和风 险挑战并存、不确定难预料因素增多

"我们是一支不可战胜的力量!" 当军歌又一次响起,激昂浑厚的旋律 里,有黄河咆哮的怒吼,有长津湖呼啸 的风声,有"大好河山、寸七不让"的誓 言,更有新时代强军路上的铿锵足音

今年7月7日上午,海军山东舰航

中华民族对于"七七"的家国记忆, 是80多年前卢沟桥畔的隆隆炮声。香 港,也在那场战争中经历了殖民者之间 的"换手"

如今,英雄的人民军队为"七七"抹去 耻辱,为它增添了一抹温暖的记忆——

山东舰到访香港时,官兵在甲板上 整齐列队,排出"国安家好"4个大字;离 开时,香港市民自发爬上山顶,立起"军 强民乐"4个大字。

无声的对话,穿越维多利亚港清晨 的薄雾,穿越厚重的历史烟云,道出一个 古老民族积蓄多年的心声—

"我们比历史上任何时期都更接近中 华民族伟大复兴的目标 比历史上任何时 期都更需要建设一支强大的人民军队。"

山东青岛,菜阳路8号。中国人民 解放军海军博物馆海上展区,静泊着中 国自主建造的第一艘攻击型核潜艇。

1974年8月1日,中央军委发布命 令,将这艘核潜艇命名为"长征一号", 并正式编入人民海军战斗序列。

长征,人民军队创造的战史传奇。 美国著名记者埃德加·斯诺在和长征亲 历者们接触后说,长征"是当今时代无 与伦比的一次史诗般的远征"

在这些人身上,斯诺坦言感受到了 "人类不可战胜的力量"。正是这支跨越 了茫茫雪山草地的英雄之师,如燎原的星 火般,点燃了抗日敌后根据地的熊熊烈 焰,让侵略者陷入人民战争的汪洋大海。

历史从不暗淡,精神永不褪色。在 红军长征出发40年后,一艘艇被命名为 "长征",一支军队依然在"长征"。

2013年,服役近40年的"长征一 号"核潜艇光荣退役。目送着这位"老 兵"的背影远去,更多新生力量加入这

这一年5月,海军首支舰载航空兵 部队正式组建,人民海军战斗序列增添 一支新型主战力量。

这一年年底,辽宁舰赴南海海域进 行科研试验和训练,这是辽宁舰入列

后,首次组织跨海区长时间航行训练。 今年盛夏,辽宁舰、山东舰两支航 母编队,又一次在西太平洋的惊涛骇浪

98载光阴过去,人民军队闯过一个

"要在绝境中争气"

■文/鲁运生 图/周 洁

个"娄山关""腊子口",在新时代以不可 阻挡的步伐奔向建军百年,昂首奋进在 先辈们未曾到达的辽阔新域。

回首漫漫征途,我们一步一个脚 印,在泥泞中跋涉,在荆棘中穿行,用一 代又一代人的艰苦奋斗、顽强奋斗、不 丈豪情。

展望建军百年,我们离梦想的山峰 越来越近,但前行的道路上依然是"一 山放过一山拦"。飞逝的时间,攻坚的 使命,催促着我们只争朝夕、加速奔跑。

两年弹指一挥间。遥想当年,"山 重水复疑无路"的红军从苏区星夜出 发,在两年间走过各自的长征路,迎来 了胜利的大会师。如今,又一个两年的 时刻表、又一条攻坚路摆在我们面前。

这是翻山越岭的新长征,也是闯 关夺隘的攻坚战。习主席深刻指出: "长征是人民军队的光荣,光荣的人民 军队必须永远继承红军长征的伟大精 神和优良作风。"今天,我们依然需要 拿出飞夺泸定桥的果敢,保持强渡大 渡河的勇毅,发扬征服雪山草地的无 畏,勇往直前,把困难踩在脚下,把胜 利收入囊中。

40年前,作家索尔兹伯里在美国 出版《长征——前所未闻的故事》。书 中写道:"本世纪没有什么事件比长征 更令人神往和更为深远地影响世界的

或许,对我们这一代军人来说,也 没有什么比在新长征中越过一道道山 峦、抵达梦想的山巅更令人神往了。

1947年的"八一",毛泽东同志在陕 北的转战中度过。

这一天,他率领中共中央机关离开 居住了数十天的小河村,避开国民党胡 宗南大军的追击。

几天前,就在小河村的一处茅草凉 棚下,毛泽东同志和他的战友们确定了 人民军队由战略防御转入战略进攻的 重大抉择。

那一年,人民军队刚满20岁,在经历 千难万险的漫长跋涉后,终于攻守易形! 今天,置身这座靠四根粗木头撑起

的简易凉棚下,多少人心生感慨-没有彩旗飘飘,甚至没有一条会议

横幅,如此重大的战略决策,竟然在如 此朴素的环境中酝酿形成! 历史的一瞬,定格了这支队伍的样 子:这是一支没有繁文缛节、不讲排场 面子的队伍,更是一支心无欲望羁绊、 一路轻装简行的队伍。

转战陕北,毛泽东同志留下一张 珍贵的黑白照片:照片上,他衣着简 大多只带了简单的干粮袋。党的领导 人除了几件旧衣物和书籍,几乎没有 个人私产

这样一支身无"包袱"、心未蒙尘的队 伍,千沟万壑挡不住,千军万马追不上。

支纯粹干净的队伍。"作风优良才能塑 造英雄部队,作风松散可以搞垮常胜 之师。"这是习主席的谆谆告诫。回望 "八一",凝视"八一",强军征程上的一 道道年轮,印刻着这支军队纯洁光荣 的好样子。

南昌起义后不久,贺龙同志随部 队南下前,将随身较为奢侈的生活用 品全部送人,以示与旧军阀生活一刀 两断。他在党员登记表的"动产、不动 产、现金各多少"一栏填写:什么都没 有了。6个字诠释了一名战将的坦荡

正如一位历史学者所讲的那样:国 民党将领每到一地驻防,首先想到的是 把生意做到防区,撤退时优先转移的是 自己的生意和黄金。卡车上装了太多 不义之财,自然跑不过人民子弟兵的

今天,奋进在攻坚建军百年的新征 程上,人民军队面对各种利益诱惑和作 风考验,能不能始终保持灵魂上的干干 净净、轻装简行,决定着这支军队能行 多快、走多远。

从在古田召开的全军政治工作会 议,到在延安召开的中央军委政治工 作会议,新时代政治建军一刻不停,政 治整训持续深化,人民军队更加自觉 严格地整顿思想、整顿用人、整顿组 织、整顿作风、整顿纪律。大浪淘沙, 冲走的是泥沙积垢,留下的必然是澄

潮头登高再击桨,无边胜景在前头!

一支不可战胜的军队,必然是一

与忠诚。

正是这样一大批有着崇高理想、远 大追求和炽热初心的人,让这支队伍真 正摆脱了一己之私的利益羁绊,跳出了 "城头变幻大王旗"的历史困境,成为亿 万百姓真心拥护支持的人民军队

"铁脚板"

此刻,如果眺望那奔向百年的时光 之河,一定会看到千帆竞渡、百舸争流 的万千气象。那是对胜利的执着追求, 那是对未来的笃定奔赴-

界阵地防御战史上的奇迹;某特战旅 营长刘近带队参加"团队精神"国际竞

赛,面对小队在原始森林中迷失方向

谈训论战

作的落实

■张西成

某部参加上级组织的对抗演习,旗 限度避免了人员伤亡,也达到速战速 开得胜。复盘会上,指挥员却认为部队 决的目的。正所谓思路一变天地宽、 虽然打了胜仗,但付出成本太高、代价 太大,还需要下大力探索自己损失最 小、总体效益最大的战场制胜之道。这 一认识值得称道。

战争是生与死的较量,制胜是唯 一目标也是终极目标。但因付出的成 展 精算一切代价 珍惜一切代价已成 本代价不同,就有了"全胜"与"惨胜" 之分。实践表明,在相同条件下攻取 胜式做法已不合时宜。指挥员要清醒 同一类目标,有人不费吹灰之力,有人 费了九牛二虎之力,差别不在攻取目 标的难易上,而在所用战法及策略的 优劣上。

西方有个著名谚语,叫作"皮洛士 式胜利"。作为古希腊伊庇鲁斯的国 王,皮洛士与罗马人、迦太基人打仗, 赢得一系列战斗,但同时也遭受重大 伤亡,损失了一大批骨干力量,以至于 他的军队越打越弱。战争结束后,当 有人向他祝贺胜利时,皮洛士一声叹 息:"要是再来一次这样的胜利,就没 有人可以和我一起回国了。"这句谚语 启示我们,指挥员领兵打仗如果不注 重探寻战场制胜优质解,即使战胜了 对手,自己也会付出巨大代价,最终可 能得不偿失。

在二战中,美军攻打日军在太平洋 上占据的一个叫贝蒂欧的小岛,本以为 唾手可得,没想到却在这个仅1平方公 里的珊瑚岛上受到"近似灾难"的重创, 伤亡近4000人。美军立即停止所有行 动,在一个荒岛上,模仿修建了贝蒂欧 岛上的工事后组织部队推演。其结果 今人震惊——如果还这样打下去,还 会有更大的伤亡。在进与退两项均不 可取的情况下,他们进行了新的选择, 提出了著名的"蛙跳战术",即跳过那 些蛛网状的海岛防御体系,直接攻击 敌人的"心脏"部位。这一战术既最大

柳暗花明又一村。

随着大数据,云计算和人工智能 等先进技术的广泛应用,未来战争愈 来愈呈现出智谋、智控、智胜特征,而 且向着更加精确、精准、精细化方向发 为必然趋势 歼敌一千 自损八百的惨 认识到,先进的武器虽然威力巨大,但 毕竟成本高昂;牛刀杀鸡固然很好,但 不能不讲刀法,要在确保"打得赢"的 同时,追求"打得巧"。

千方百计探寻战场制胜优质解, 是我们练兵备战的一个重要而现实的 课题。然而在平时演习训练中,个别 单位却不大注重对战场制胜优质解的 思考与探寻。演习过后,很少有人过 问:目标摧毁了,是不是代价最小? 打败对手了,是不是招法最好?复盘 总结,有的只讲出动了多少兵力、不 讲节省了多少人力;只讲命中了多少 目标、不讲消耗了多少弹药,等等 这种总结自然难以找到战场制胜优质 解,难以做到以最小的代价换取最大 的胜利。

拿破仑说过:"任何出色的战争 都是讲求方法的战争。"方法选择科 学可以使作战事半功倍,方法选择失 当则可能使作战一筹莫展。探寻练 兵打仗、领兵打仗的优质解是一门大 学问,也是一场大考验,不仅需要"硬 碰硬",更需要"谋中谋"。在充满万 千变化的战争世界里,通往制胜之路 从来没有统一的标准答案,但一定有 一个优质答案等待我们去发掘;从来 没有现成的解决问题办法,但应有对 完美解决办法的不懈追求。

(作者单位:陆军研究院)

中国石油集团物探首席专家张少 华,在库车山前带这个被人称为"雄鹰 都难以抵达的地方",带领团队刻苦攻 关,取得多项勘探技术突破,有效解决 了复杂构造区的观测盲区问题,为我国 千亿立方米大气田的发现提供了高品 质勘探资料。面对记者的采访,他说: "就是要在绝境中争气,啃下复杂山地 勘探最硬的骨头。"

绝境,意指没有出路的境地。"要 在绝境中争气",对科学家来说,体现 长征出发纪念馆时指出:"党和红军就

的是一种自力更生、自主创新的精 神。对于军人而言,则是一种临危不 惧、绝地突围、敢于胜利的血性胆气, 是一种英勇、顽强、鏖战、坚守的英雄 气概。翻看战史,人民军队一路走来, 始终以争气的姿态,在危难中书写忠 诚,在绝境中创造奇迹,以赫赫战功铸 就了军威声威。

在绝境中争气,首要在于对理想 信念的坚守。习主席在参观中央红军

是依靠坚定的理想信念和坚强的革命 意志,一次次绝境重生,愈挫愈勇,最 后取得了胜利,创造了难以置信的奇 迹。"红军长征途中,28名红军伤病员 紧紧团结在"草地党支部"周围,他们 用"为革命留火种"的信念照亮前路, 最终走出草地:上甘岭战役中,志愿军 某部八连在断粮缺水的绝境中,以压 倒一切敌人而决不被敌人所屈服的伟 大气概浴血奋战 43天,最终将布满 381 个弹孔的战旗插上了主峰,创造了世

的境况决不放弃,毅然扔掉身上的求 救器导线,把为军人争气、为祖国争光 的信念打造成一把刺破绝境的"尖 刀",最终荣获金牌。实践证明,信念 是对既定目标坚信不疑并为之奋斗的 执着追求,是走出绝境的指路明灯,是 创造奇迹的重要前提。 在绝境中争气,不仅是信念意志

的比拼 还是智慧太领的较量 雲要有 扭转乾坤的"金刚钻"、力挽狂澜的"撒 手锏"。2014年,正在执行任务的海军 372 潜艇突然遭遇恐怖的"水下断 崖"。在关键的3分钟内,全艇官兵一 共执行了30多个口令,完成了500多 个动作,均无一差错。正是凭着这种 接近极限的速度和过硬本领,官兵驾 驭潜艇成功脱险,创造了我国乃至世 界潜艇史上的奇迹。在一次飞行训练 中,舰载机飞行员袁伟驾驶战机与鸟 群迎面相撞,导致左侧发动机失火。 凭借过硬的素质,袁伟在10分57秒 内,接收指令50多条、完成操作上百 次,成功挽救了战机,创造了战机撞鸟 起火、载重超极限着陆、低高度单发迫 降成功的航空兵特情处置奇迹。正如 一位将军所言:真正的强者,总能在绝 境中找到破局的钥匙。

未来信息化智能化战争,战场环 境更加复杂,作战手段更加多样,战斗 转换更加频繁,我们随时可能被逼到 绝境,陷入"死地"。广大官兵只有保 持坚定理想信念和坚强革命意志,不 断砥砺一往无前的战斗作风,锤炼无 坚不摧的战斗本领,才能"投之亡地然 后存,陷之死地然后生"。我们这支英 雄的队伍也一定会因此赢得更多喝 彩,赢得更多尊重。

